

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,
11
АВГУСТА
2022 ГОДА
№120 (19.393)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



УРОЖАЙ-2022

Продолжается заготовка кормов



ЛИЧНОСТЬ

С заботой о родном крае



ҰАТЫҚ РУХАНИ ЖАҒЫРУ

Просветитель, ученый, целитель



ТВОРЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ

Возрождая традиции предков

ПРЕЗИДЕНТ

Касым-Жомарт Токаев принял министра культуры и спорта Даурена Абаева

В ходе встречи Даурен Абаев доложил Президенту о проводимой работе по всему спектру курируемых вопросов.

Министр рассказал о мерах по повышению доходов некоторых категорий граждан. По его словам, в текущем году выросла заработная плата работников отдельных организаций культуры, искусства и спорта. Министерство продолжит работу по исполнению соответствующего поручения Главы государства.

Даурен Абаев отчитался о ситуации в книгоиздательской отрасли. Основные усилия сегодня направлены на обеспечение конкурентоспособности отечественной печатной продукции, в том числе детской литературы, а также на поддержку казахстанских писателей. Наряду с этим Президент был проинформирован о модернизации и цифровизации архивных хранилищ.

Отдельное внимание было уделено подготовке казахстанских спортсменов к крупным международным стартам, включая Олимпийские игры 2024 года.

По итогам встречи Глава государства поставил перед министерством ряд задач по популяризации массового и детского спорта и продвижению отечественной культуры.

Кроме того, Касым-Жомарт Токаев отметил важность развития туристской инфраструктуры и создания необходимых условий для привлечения иностранных инвесторов и запуска совместных проектов в сфере туризма.

Глава государства принял председателя Агентства по противодействию коррупции Олжаса Бектенова

Президент Касым-Жомарт Токаев заслушал отчет о принимаемых мерах по противодействию коррупции в стране. В частности, за 7 месяцев этого года зарегистрировано свыше 1 400 коррупционных преступлений, в коррупции изобличено более 900 лиц.

Главе государства также представлена информация о профилактических и превентивных мерах по недопущению коррупционных преступлений.

Как сообщил Олжас Бектенов, завершено внешний анализ в сферах транспортного контроля, СПК, а также Комитета гособоронзаказа МИИР. Коррупционные риски установлены на всех стадиях формирования гособоронзаказа, начиная с планирования объемов продукции и заканчивая исполнением договорных обязательств.

Во исполнение поручений Президента Агентством кардинально пересмотрены подходы к оценке работы подразделений Антикоррупционной службы. Исключена гонка за статистическими показателями.

В деятельности Агентства ориентиром определена карта коррупционных рисков, в которую включены перечень злостнейших вопросов, волнующих население и бизнес из-за непрозрачности процессов, наличия административных барьеров, ненадлежащего исполнения обязанностей госслужащими на местах.

По итогам встречи Глава государства поставил ряд задач по усилению работы Антикоррупционной службы.

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Обсуждены важные вопросы

Во вторник в Кызылорде аким области Нурлыбек Налибаев принял министра цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Багдату Мусина, который находился в Приарале с рабочим визитом.

Министр обсудил с главой региона вопросы цифровизации в области. Также были рассмотрены и проработаны имеющиеся задачи, связанные

с реализацией совместных проектов в регионе в сфере онлайн-услуг, модернизации сетей связи.

В нашей области глава ведомства

ознакомился с работой ряда социальных объектов, проанализировал качество цифровых услуг, а также в ходе встреч с населением обозначил актуальные вопросы по внедрению цифровых технологий в разные сферы жизни – промышленность, экономику, образование, культуру, обслуживание и другие.

В ходе встречи отмечено, что в ре-

зультате космического мониторинга в регионе выявлено 94 места незаконной добычи полезных ископаемых, 101 несанкционированный мусорный объект.

В рамках двухдневного рабочего визита Б.Мусин посетил поликлинику и объекты обслуживания населения областного центра.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

АКТУАЛЬНО

Новый виток сотрудничества

В минувший вторник министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК Багдат Мусин посетил с рабочим визитом космический комплекс «Байконур».

Министр встретился с генеральным директором госкорпорации «Роскосмос» Юрием Борисовым. На встрече также присутствовали специальный представитель Президента РК на комплексе «Байконур» Кайрат Нуртай и космонавт Айдын Аимбетов. Были обсуждены вопросы сотрудничества Казахстана и России на космическом комплексе «Байконур», в частности, о создании космического ракетного комплекса «Байтерек».

Б.Мусин также обсудил с главой «Роскосмоса» вопрос развития туризма, предложил упрощение процедуры пропуска посредством онлайн-системы для туристов.

– Применение системы онлайн-пропуска в цифровом формате будет способствовать развитию туризма на космическом комплексе «Байконур», – отметил министр.

Министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК посетил ряд объектов на комплексе «Байконур».

Казахстанская делегация приняла участие в наблюдении за пуском ракеты-носителя «Союз 2.1б» с космодрома. Иранский космический аппарат дистанционного зондирования Земли «Хайям» успешно выведен на целевую орбиту с помощью стартовавшей с космодрома «Байконур» российской ракеты-носителя «Союз-2.1б» и разгонного блока «Фрегат». Вместе с иранским спутником на орбиту выведены 16 малых российских аппаратов.

Задача спутника – мониторинг и съемка поверхности Земли, помощь



в развитии сельскохозяйственного сектора, изучении водных ресурсов, контроле за стихийными бедствиями, борьбе с вырубкой лесов. Спутник «Хайям» создан российскими предприятиями по заказу Ирана и назван так в честь знаменитого персидского философа, астронома и поэта XI-XII веков Омара Хайяма. 16 малых космических аппаратов созданы ведущими российскими вузами, коммерческими компаниями и некоммерческими организациями, пояснили в «Роскосмосе». Они предназначены для научных и технологических исследований, в том числе для отработки технологий межспутниковой связи, измерения уровня электромагнитных излучений, дистанционного зондирования Земли и мониторинга экологической обстановки.

– Важность сегодняшнего события трудно переоценить. Успешный запуск спутника в интересах и по заказу Ирана стал важной вехой в российско-иранском двустороннем сотрудничестве, открывающем путь к реализации новых и еще более масштабных проектов. Россия как и прежде открыта для сотрудничества

в области исследования космоса со всеми заинтересованными странами и партнерами. Убежден, что тема космоса должна оставаться вне политической конъюнктуры и служить на благо всего человечества и мировой науки, – сказал по итогам запуска иранского космического аппарата генеральный директор госкорпорации «Роскосмос» Ю.Борисов.

Он поблагодарил боевой расчет специалистов ракетно-космической отрасли, участвовавших в осуществлении старта.

Интересный факт: на наблюдательный пункт «Станция Донская», помимо официальных лиц и иностранных делегаций, впервые получили пропуск десять школьников из Алматинской области, призёры республиканского конкурса «Наука о Земле и космосе».

– Мои эмоции не описать словами, – делится впечатлениями призёр конкурса научных проектов Камила Жумабаева. – Я была в полном восторге, ведь не каждому даётся шанс увидеть запуск ракеты-носителя. Это мотивирует меня развиваться дальше. – Испытываю особые ощущение,

которые сложно передать словами. Для меня это большой стимул для реализации новых идей и интересных научных изысканий, – сказал призёр конкурса научных проектов Миирлан Акжол.

На наблюдательной площадке состоялась встреча школьников с министром цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Б.Мусин, в частности, напомнил, что нынешний год в Казахстане объявлен Годом детей. Глава государства в одном из выступлений отметил, что нам всем нужно изменить взгляд на образование и отдавать приоритет техническим профессиям. Надо растить новое поколение инженеров, промышленников.

Для казахстанских школьников была организована экскурсия в Музей истории космонавтики.

Отныне для учащихся будут периодически организовывать поездки на комплекс «Байконур», что даст возможность детям из разных уголков страны увидеть запуски космических кораблей. Это станет доброй традицией.

Майя АДЕНОВА

ПРИЕМ ГРАЖДАН

В центре внимания – нужды людей

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев провел очередной приём граждан по личным вопросам, рассмотрев обращения 14 кызылординцев.



Большая часть обратившихся просила оказать поддержку для создания предприятий среднего и малого бизнеса. В частности,

Алтынбек Умирзаков предложил открыть чулочно-носочный цех в Жанакорганском районе, а Сарсенкуль Мусаева попросила главу региона оказать содействие в завершении строительства авторемонтного поста.

Побывавший на приеме Талгат Телеубаев, рассказал о проекте по созданию производства финской бумаги из сырья, полученного путем переработки рисовых отходов. А Абдурагим Миржибаев попросил оказать содействие для развития своего частного бизнеса.

Глава региона поручил руко-

водителям профильных учреждений принять меры по поддержке граждан, желающих активизировать сферу предпринимательства. Как отметил аким области, государственные гранты выдаются на реализацию новых бизнес-идей в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства.

Кроме того, граждане подняли вопросы о предоставлении медицинской и социальной помощи, строительстве спортивных площадок для детей в отдаленных микрорайонах областного центра, проведении водопроводных сетей.

Многодетная мать попросила оказать помощь ее ребенку, подключенному к аппарату искусственной вентиляции легких. Руководитель региона поручил областному



управлению здравоохранения внимательно изучить этот запрос и на должном уровне скоординировать работу.

Стоит отметить, что к настоящему времени аким области провел 16 приемов граждан по личным вопросам, в ходе которых рассмотрел обращения 144 человек.

Асет ЖАЙЛАУБАЙ

■ СЕЛЕКТОР

Образование: приоритеты обозначены

На заседании Правительства, состоявшемся в режиме селектора под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова, рассмотрен ход реализации Национального проекта «Качественное образование «Образованная нация».

Как сообщил министр просвещения Асхат Аймагамбетов, благодаря Нацпроекту охват детей в возрасте от 2 до 6 лет дошкольным воспитанием достиг 88,4%, 3-6 лет — 99%.

Начата работа по внедрению новой модели дошкольного образования, в рамках которой обучение будет проходить через игру, двигательную активность и творчество. Для этого внесены изменения в госстандарт, типовые учебные планы и программы.

Рассмотрен ход реализации Национального проекта в регионах. Как показал анализ, сфера образования Кызылординской области по итогам 2021 года по многим позициям показала низкие результаты. Так, в прошлом году из запланированных 6180 мест по обеспечению доступа к дошкольному образованию и обучению реализовано всего 1363 места, или 22,1 процента. По строительству школ область также находится на последних позициях в рейтинге регионов Казахстана. В частности, не были сданы в срок две школы на 900 мест. Неутешительные показатели и в сфере технического и профессионального образования. По сравнению с 2019 годом было выделено на 1240 меньше грантов в рамках государственного образовательного заказа, в связи с чем Кызылординская область по доступности технического и профессионального образова-

ния оказалась на 16-м месте среди 17 регионов республики.

После заседания Правительства аким области Нурлыбек Налибаев обсудил с руководителями управлений и акимами Кызылорды и районов сложившуюся обстановку в сфере образования.

Были отмечены низкие показатели по итогам 2021 года. Судя по нынешней ситуации, есть риск того, что до начала нового учебного года не будет завершен капитальный ремонт трех школ, что создаст определенные неудобства для детей. Есть населенные пункты, где из-за отсутствия школ дети вынуждены ездить в соседние аулы, что угрожает их безопасности. В связи с этим, аким области отметил необходимость до 1 сентября завершить строительные работы. Ответственность за выполнение он возложил на областное управление строительства, архитектуры и градостроительства и акимов районов.

— На сегодня по области идет строительство шести школ. По четырем из них — школа на 600 мест по трассе «Кызылорда — Жезказган», две в Жанакорганском районе на 300 мест каждая и школа №250 в Казалинске — строительные работы проводятся с опозданием. Руководители подрядных организаций, не сдавшие в срок объекты, будут привлечены к ответственности. На особом контроле будут и вопросы качества

строительства, принимать объекты будет специальная комиссия, — сказал Н.Налибаев.

На сегодня в регионе есть школы, строительство которых продолжается уже третий год, хотя сроки их сдачи в эксплуатацию уже прошли. Глава региона отметил халатное отношение к своим обязанностям некоторых руководителей, по вине которых дети лишены возможности учиться в соответствующих требованиях зданиях, и дал поручение в кратчайшие сроки решить проблемы.

Еще один вопрос, касающийся вопросов подготовки к началу учебного года, касался оказания помощи семьям из категории социально уязвимых. Руководству областного управления образования было поручено взять на контроль вопросы оказания помощи различным категориям получателей социальной помощи на покупку школьной формы, учебных принадлежностей и правильно организовать работу. Оказать содействие в этом должны также городской и районные акиматы. В целом, поручено провести акцию «Дорога в школу» на должном уровне.

Один из вопросов, рассмотренных на совещании, — формат проведения приема граждан по личным вопросам. Были сделаны замечания акимам Кызылорды и Шиелйского района — не было правильно выбрано место проведения приема, не на должном уровне налажена связь с населением. Глава региона напомнил акимам, что они должны способствовать созданию конструктивного диалога между властью и обществом, своевременно реагируя на обращения населения.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

Вспоминая доблестного батыра

■ АРАЛЬСК

В городском Доме культуры имени Зейнолла Шукурова с участием акына Нурмаганбета Косжанулы прошел вечер поэзии «Сартай батыр».

Вечер открыл руководитель районного отдела культуры и развития языков Бауыржан Махатов. Известный жырау Демубай Жолымбетов исполнил песню «Сартай батыр».

Бурят водяные скважины

■ АЙТЕКЕ БИ

В прошлом году в Казалинском районе в списке населенных пунктов, где в первую очередь необходимы водяные скважины, вошли аульные округа Карашенгель, Шакен и Арыкбалык. На их территориях за последние 40 лет не было ни одного источника воды.

Сегодня на средства районного бюджета ведется работа в селе Жалантоса батыра. Глубина скважины — 230 метров. Глава района поручил подрядной организации качественно и в срок завершить намеченные работы.

Разработка скважин в селах Жанкожи батыра и Шакен начнутся в ближайшие дни.

Открылся фитнес-центр

■ ЖОСАЛЫ

Вчера в райцентре открылся первый фитнес-центр «Дур Онгар», оснащенный спортивным инвентарем для бега и занятий различными видами спорта.

В торжественной церемонии открытия новой физкультурно-оздоровительной организации приняли участие представители акимата и ветераны поселка.

Проводится разъяснительная работа

■ ТЕРЕНОЗЕК

В настоящее время на трассе «Западная Европа — Западный Китай» основные причины дорожно-транспортных происшествий — пересечение дорог домашними животными в ночное время.

В связи с этим согласно поручению акима Сырдарьинского района проводится разъяснительная работа с владельцами домашних животных о важности использования светоотражающих элементов. Хозяев скота обязали надевать на животных светоотражающие ленты.

Все лучшее — детям!

■ ЖАНАКОРГАН

В рамках Года детей по инициативе молодежного ресурсного центра в честь грядущего Международного дня молодежи на детской площадке микрорайона имени И. Алтынсарина райцентра прошла акция «Бар жақсылық балаларға!».

На ней были проведены различные игры, викторины, концертная программа, а отличившиеся дети награждены благодарственными письмами за проявленную активность. Кроме того, всем пришедшим зрителям раздали бесплатное мороженое.

Айдос АБСАТ

■ В ОБЛАСТНОМ АКIMATE

Укрепляя партнерство на новом этапе

Вчера глава региона Нурлыбек Налибаев принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Иран в Республике Казахстан Маджиды Самадзаде Сабера.

В ходе встречи обсуждены вопросы расширения сотрудничества и развития торгово-экономических отношений с государством Иран.

В этом году исполнилось 30 лет со дня установления открытых и доверительных дипломатических отношений между двумя странами.

Республика Иран, как одно из крупнейших государств-импортеров кукурузы в мире, ежегодно покупает около четырех миллионов тонн этой сельскохозяйственной культуры извне. В этой связи,



Фото: Нурбагана Нурмаганбетова

совместно с иранскими партнерами были обсуждены вопросы выращивания кукурузы на территории области и экспорта в Иран.

Кроме того, в целях обеспечения рынка внутренней продукцией были озвучены возможности строительства теплич-

ных комплексов для выращивания фруктов и овощей иранским методом.

Глава региона призвал иранские предприятия к реализации проектов по животноводству и переработке мяса, выразил готовность к открытому и эф-

фективному сотрудничеству.

В завершение встречи аким области пожелал Послу Исламской Республики Иран успехов в дипломатической деятельности по развитию сотрудничества между двумя странами.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

Важно предупредить беду

Под председательством заместителя акима области Мархабата Жайымбетова состоялось внеочередное заседание областной комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций. В его работе приняли участие руководители областных управлений и департаментов.

Один из вопросов, вынесенных на повестку дня, — принятие мер по соблюдению безопасности на водоемах области в летний период. Отмечено, что несмотря на профилактические меры, принятые профильными органами, на водоемах области продолжают гибнуть люди. В этом году

погибло 27 человек. Практически во всех случаях причина трагедий — несоблюдение простых, но непреложных правил безопасности на воде. Люди погибают из-за того, что купаются в неустановленных местах, после употребления спиртных напитков, заплывают в темное время суток.

Силами спасателей удалось спасти восемь человек.

Во избежание несчастных случаев М. Жайымбетов поручил акимам городов и районов открыть специализированные пляжи и предусмотреть их соответствие требованиям мест отдыха.

Следующий вопрос, рассмотренный на заседании, был связан с результатами проведенных исследований технического состояния водохозяйственных объектов и гидротехнических сооружений, расположенных на территории региона. Заместитель акима области поручил провести необходимые работы по выделе-

нию средств из республиканского бюджета на ремонт гидроузла «Аклак».

Кроме того, шел разговор о профилактике пожарной безопасности в предстоящий отопительный сезон. В прошлом году было зарегистрировано 249 пожаров. Большая их часть произошла из-за короткого замыкания электропроводки, а также неправильной эксплуатации газовых баллонов. В связи с этим поручено принять меры по безопасной эксплуатации бытовых баллонов и объектов системы газоснабжения.

Канат ЖОЛДАСОВ

■ УРОЖАЙ-2022

Продолжается заготовка кормов

В области продолжается заготовка кормов и подготовка к жатве риса. На сегодня собрано 161,6 тысячи тонн люцерны. Средняя урожайность её с первого укоса 25,8 центнера, со второго — 26 центнеров.

Собрано 10206 тонн озимой пшеницы, 3895 тонн яровой пшеницы, 174 тонны ячменя, 258,1 тонны сахарного сорго.

— Кормовая база скудная, и поэтому трудно кормить скот, как положено по стандартам, — говорит президент АО «РЗА» Казалинского района Самурат Имандосов. — У нас почти две тысячи голов крупного рогатого скота, есть животно-отгонные и в стойле, поэтому мы запасаемся кормами заранее и на долгий срок. Чтобы скот не голодал не только зимой, но и будущей весной, всегда нужно

иметь большой запас зеленого корма. С прошлого года цены на корма выросли в несколько раз из-за засухи.

По словам руководителя областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгата Дуйсебаева, до сих пор некоторые фермеры недовольны, что субсидии на удешевление стоимости затрат на корма, так и не выделены. Из-за засухи, произошедшей в прошлом году, урожайность кормовых культур снизилась, что привело к подорожанию цен на кормовые культу-

туры. Стоимость кормов выросла в два раза. В соответствии с этим из резерва Правительства РК было выделено 1,9 млрд. тенге и выплачены 1100 товаропроизводителям области. В этом году на субсидирование животноводства из местного бюджета выделено 3,2 млрд. тенге, на сегодня ведется работа по выплате субсидий. В соответствии с правилами Министерства сельского хозяйства РК средства на субсидирование стоимости затрат на корма животным выделяются только за счет средств местного бюджета. Но в этом году из-за того, что денег в бюджете не хватает, средства на фураж пока не выделялись.

В настоящее время хозяйственными структурами завершены работы по уходу за сельскохозяйственными культурами в соответствии с агро-техническими требованиями. Из 78,6 тыс. гектаров посевов риса в текущем году 61,4 тыс. гектаров обработаны гербицидами, 65 тыс. гектаров подкормлены удобрениями.

На полях ТОО «Турмаганбет» Кармакшинского района в этом году под рис было отведено 1700 гектаров. В хозяйстве также 50 гектаров яровой пшеницы, 267 га люцерны, 301 га люцерны прошлых лет, 237 га сафлора. Эти сельскохозяйственные культуры уже убрали с полей и довольны результатом. Сейчас полным ходом идет подготовка к жатве риса. Подготовлено 28 тракторов, пять жаток, шесть комбайнов, а также спелтехника.



— Техника к жатве риса полностью готова, — говорит директор товарищества Нуржан Пирмантаев. — Думаем, что урожай соберем хороший, несмотря на то, что не хватало воды. Мы уже не первый год прежде чем сеять рис, используем новые технологии, сеем менее влаголюбивые сорта риса. Используем комплексный подход — это и мелиоратив-

ное улучшение рисовых площадей, очистка коллекторно-дренажной сети, точное соблюдение технологий рисового производства. Мы покупаем качественную технику, элитные семена. Все это позволяет увеличить рентабельность производства, снижает угрозу срывов сроков выполнения агротехнических операций и так далее.

Мира ЖАКИБЕВА

ЛИЧНОСТЬ

С заботой о родном крае

Имя Имамзады Шагыртаева известно многим кызылординцам. Хороший хозяйственник, опытный рисовод, труд которого отмечен медалью «Ерен еңбегі үшін», почетными грамотами области, от души любит свой край. Он делает многое для того, чтобы в его родном ауле Тан Жалагашского района народ жил с каждым годом лучше. Удастся это или нет, судить аулчанам, но то, что некогда развалившееся хозяйство «Тан ЛТД» стало за несколько лет крупным товариществом, — случившийся факт.



Имамзада Шагыртаев начал свой трудовой путь с должности механика в совхозе Кеншарда в 1993 году, с 1998 по 2003 годы был акимом аула Тан. В 2003-м стал директором ТОО «Тан ЛТД». Тогда хозяйству пришлось работать под крылом инвестора, но особых успехов не было. Расцвет хозяйства начался десять лет назад, когда тановцы отказались от инвестора, и спустя некоторое время переход в свободное плавание удался. Тогда у тановцев было чуть меньше 1000 гектаров земли, а сейчас в их товарищество входят еще три хозяйства аулов Мырзабая Ахуна, Макпалколь Жалагашского и Акжар Кармакшинского районов. Под рис в этих хозяйствах отведено 3500 гектаров, есть 200 гектаров сафлора, 100 гектаров пшеницы, выращивают и люцерну.

— Вырастили рис сорта «Лидер» и, несмотря на то, что поливной воды в этом сезоне мало, с этой проблемой мы справились, — говорит И.Шагыртаев. — Установили насосы, поливали чеки по очереди. Надеемся, что получим хороший урожай, чтобы покрыть все расходы и остаться в прибыли. Урожай с чеков идет напрямую на наш рисоперерабатывающий завод южно-корейской фирмы «Hundai Machine Industry». В жатву каждый день сюда отправляется по 100 тонн риса. Мощность завода — пять тонн крупы в час. Установили его три года назад благодаря лизингу от АО «КазАгро-

Финанс», по линии которого получаем технику более десяти лет. Есть своя лаборатория, где проверяется качество зерна.

Хозяйство вот уже много лет решает многие социальные и экономические вопросы своего аула. В первую очередь почти 400 аулчан обеспечены постоянной работой в растениеводстве и животноводстве (на фермах содержится 400 голов крупного рогатого скота), которые развивают хозяйство. Есть в ауле детский сад «Тан бөбегі», и его постоянным спонсором тоже является это хозяйство. В 2016 году И.Шагыртаев выделил 150 миллионов тенге на капитальный ремонт этого объекта и в 2018 году в детский сад стали ходить 90 сельских детишек. В садике трехразовое питание, удобные спальни, есть кружки пения и танцев. В 2019 году товарищество построило и сдало в эксплуатацию здание спортивного комплекса. У тановцев есть возможность заниматься спортом.

Также в ауле есть убойный и мясоперерабатывающий цеха, которые создало ТОО «Тан ЛТД» совместно с АО «Социально-предпринимательская корпорация «Байконыр». Пока здесь трудоустроено шесть аулчан, но со временем рабочих мест будет больше. Под маркой «TAN FOOD» здесь выпускают говядину и конину в специальной упаковке, манты, пельмени, фарш, котлеты, казы-карта, жал-жая.

Большое внимание уделяется благоустройству родного аула. К примеру, за счет хозяйства привозят в порядок заборы около каждого дома — старые снимают, устанавливают современные. В окрестностях аула Тан выделено 30 гектаров заброшенных земель под дачи, и сейчас жители привозят их в порядок за свой счет. Когда почва станет пригодной к огородничеству, любой желающий сможет здесь создать дачу и сажать овощи, разбивать сады.

— Всегда хотел, чтобы родной аул процветал, — говорит И.Шагыртаев. — Несмотря на проблемы, стараемся делать жизнь наших земляков комфортнее.

Мира ЖАКИБАЕВА

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Остаться верными традициям

Аральский район во все времена отличался тем, что жители в основном разводили домашних животных и ловили рыбу. Однако есть здесь населенные пункты, где люди испокон веков занимаются земледелием. В первую очередь, это аул Акбай аульного округа Акирек, жители которого во все времена выращивали дыни и арбузы. Со временем здесь стали получать неплохой урожай картофеля и других сельхозкультур. В последние годы количество таких населенных пунктов в районе стало расти, и сегодня земледелием в районе занимаются жители 11 аульных округов.

По информации районного отдела сельского хозяйства, в целях развития растениеводства подготовлен план развития Аральского района, утверждена дорожная карта. Согласно этим документам в районе планируется увеличить посевные площади с 800 до 3 тысяч гектаров.

На сегодня проведена вспашка 535,2 гектара земли. На 11,7 гектарах посадили картофель, 169 гектаров заняли бахчевые, на 54 гектарах разместили овощи. Кроме того, на 221,5 гектара засеяли новую люцерну, провели полив 73 га прошлогодней. Всего сельскохозяйственные культуры были размещены на 529,2 гектарах.

Жители аульных округов Акирек, Жанакурылыс, Бекбауыл и других (все, как говорилось выше, 11 аульных округов), весной нынешнего года взялись за растениеводство и сегодня готовятся собирать выращенный урожай.

Для обеспечения посевов поливной водой в 2022 году силами хозяйств были очищены внутрихозяйственные каналы «Приарал», «Кайролла» и «Бекназар». Также были отремонтированы три насосные установки. В настоящее время в хозяйствах района делается все для рационального использования поливной воды.

Аул Акбай аульного округа Акирек, который раскинулся в живописном месте у подножия плоскогорья, видно издалека, когда едешь по международной автотрассе «Западная Европа — Западный Китай». Лет семь назад, когда автор этих строк побывал в ауле, здесь наблюдался строительный бум. Надо сказать, земли для строительства не хватало, однако люди по привычке продолжали строить дома все ближе к вершине плоскогорья. Сегодня, как говорит аким аульного округа Аралбай Ниязымбетов, такого массового строительства нет, хотя в год строится один-два дома. Всего же, по данным акимата аульного округа, здесь 140 домов, в которых проживают 826 человек.

Как рассказал ветеран труда, один из уважаемых аксакалов аула Куанышбай Сулейменов, когда-то с вершины горы бежала извилистая речка. У подножия она превращалась в бурлящий и пенящийся поток. Речку так и называли — Акирек — белая и извилистая. По имени речки люди стали называть и саму гору. В 2005 году, когда был образован самостоятельный аульный округ, люди не стали долго ломать голову над его названием — так появился одноименный аульный округ. А на юг от плоскогорья на десятки километров простиралось озеро, настолько большое, что не

было видно противоположного берега. Люди, проживавшие на его берегах, разводили скот, ловили рыбу, занимались земледелием.

Давно нет того озера и извилистой речки. Но осталась гора Акирек, а те, кто живет здесь сегодня, сохранили бесценный опыт животноводов и дехкан, а вместе с ними традиции и обычаи предков. Из поколения в поколение передают они легенды о том време-



ни, когда людей кормили земля и вода.

Но и сегодня, по словам жителей, грех жаловаться. Как говорит А.Ниязымбетов, на полях аульного округа из года в год жители собирают богатый урожай. В настоящее время на 19 гектарах созревает урожай бахчевых, картофеля и овощей.

Еще в 1997 году житель аула Айбодык Каныбетов организовал крестьянское хозяйство «Асхат». Вместе с сыновьями сажали арбузы, дыни. А в 2004 году старший сын Алдонгар решил отделиться от братьев и организовал свое крестьянское хозяйство «Асхат-1». К слову, об Алдонгаре Каныбетове я писал в своем материале семилетней давности. Тогда благодаря помощи государства, которое выделило земледельцам субсидии, в хозяйстве собрали неплохой урожай бахчевых.

В нынешнем году на четырех гектарах посадили дыни различных сортов. Как рассказывает дехканин, дыни «Дакара» и «Лимонка» имеют плотную кожуру, и потому удобны для перевозки. Их отправляют в соседний Актобе, а известные местные сорта продают у себя и близлежащих аулах, а также вдоль международной автотрассы.

— В первое время сажали арбузы, однако это оказалось невыгодным, — го-

ворит А. Каныбетов. — Поскольку на арбузном рынке большая конкуренция, мы решили выращивать дыни, которые продаются очень хорошо.

Кроме того, как рассказал земледelec, в нынешнем году на десяти гектарах засеяли люцерну, провели два укоса. А вот с третьим не получается из-за дефицита поливной воды. Кроме того, каждое лето крестьяне заготавливают сено. Сено и люцерну вот уже который год охотно покупают жители поселка Саксаульск.

Житель аула Бакыт Баекеев долгие годы руководил бригадой бахчеводов. После выхода на заслуженный отдых в 1998 году вместе с сыновьями открыл крестьянское хозяйство «Акпан», ориентированное на возделывание бахчевых культур. В этом году, как говорит нынешний руководитель хозяйства, его старший сын Акбай Баекеев, на двух гектарах посадили дыни и ар-

бузы. Кроме того, дехкане выращивают картофель, тыкву и различные виды овощей. Продукцию крестьяне продают на небольшом базаре в центре аула, а также возят в Аральск, где спрос на акбайские дыни и арбузы всегда был высоким. Время от времени приезжают предприниматели из Актобе и даже России, которые забирают урожай прямо с поля.

По традиции, кроме бахчевых и овощей, на трех гектарах засеяли люцерну. Однако дало о себе знать маловодье, в результате чего смогли провести лишь один укос. По словам А.Баекеева, кроме того, хозяйство держит 25 коров, недавно купили племенного бычка. Помимо люцерны, для скота каждое лето заготавливают сено, для этого есть необходимая техника. Излишки продают жителям аула.

По примеру населения аула Акбай, земледелием начали заниматься жители других аульных округов Аральского района. И, надо сказать, они получают неплохой урожай бахчевых, картофеля и овощей. Несмотря на нехватку поливной воды, люди делают все, чтобы экономить каждую ее каплю, а урожай, полученный осенью, является заслуженной для них наградой.

Казбек КАМАЛУЛЫ

ПРОГРАММА ЗАНЯТОСТИ

Работа — лучший гарант стабильности

В Кызылординской области с начала года создано более 11 тысяч новых рабочих мест во всех отраслях экономики. В соответствии с программой повышения доходов населения до 2025 года в регионе будет проводиться дальнейшая работа, направленная на содействие занятости и обеспечение повышения квалификации трудовых ресурсов.

— В рамках региональной карты занятости в этом году мы планируем создать порядка 1500 новых рабочих мест посредством реализации 128 проектов, — сообщила заместитель руководителя областного управления координации занятости и социальных программ Жанар Даулетбаева. — На сегодня в рамках республиканских проектов создано 522 рабочих места для жителей региона. Ежегодно на рынок труда приходят около 32 тысяч молодых специалистов, закончивших образовательные учреждения разных звеньев. Это, в свою очередь, несколько затрудняет трудоустройство на постоянную работу. В связи с этим были продлены сроки и размеры заработной платы по программам «Первая работа» для трудоустройства безработной молодежи, «Молодежная практика» для выпускников и для

участников программы «Контракт поколений».

По данным областного управления координации занятости и социальных программ, начиная с июля этого года обучение основам предпринимательства в рамках проекта «Бастау Бизнес» стало доступно в новом формате. Все казахстанцы, планирующие начать собственное дело, теперь могут получить базовые знания и навыки для ведения бизнеса в онлайн-режиме через платформу Skills.enbek.kz.

Проект «Бастау Бизнес» реализуется в рамках комплекса государственных мер поддержки бизнес-инициатив граждан через Национальный проект по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы.

Для записи на курс обучения необходимо зарегистрироваться на портале Business.enbek.kz, прой-

ти автоматическую проверку на соответствие условиям обучения. При соответствии условиям участник может переходить на платформу Skills.enbek.kz и приступать к обучению.

Участниками онлайн-курса могут быть безработные, начинающие и действующие предприниматели, сокращаемые работники, не достигшие пенсионного возраста. Принять участие могут и люди, самостоятельно осуществляющие деятельность по производству или реализации товаров, выполнению работ и оказанию услуг для получения дохода. Также к участию приглашаются граждане, самостоятельно осуществляющие неоплачиваемую деятельность в семейном предпринимательстве или же производящие продукцию в личном подсобном хозяйстве для продажи или обмена, с доходами ниже величины прожиточного минимума. Помимо этого, зарегистрироваться и принять участие в проекте предлагается членам производственных кооперативов с доходами ниже величины прожиточного минимума.

Обучение длится не более 14 календарных дней. Каждый участник занимается самостоятельным

освоением курса в индивидуальном порядке. Прохождение обучения бесплатное.

В процессе обучения пользователю необходимо пройти 12 модулей, состоящих из нескольких уроков. По завершении каждого модуля проводится промежуточное тестирование.

Онлайн-курс «Обучение основам предпринимательства» по проекту «Бастау Бизнес» считается пройденным при условии, если участник наберет более 70 процентов правильных ответов при сдаче итогового тестирования, которое можно сдать не более двух раз.

По итогам обучения участник получает электронный сертификат с присвоением уникального номера. Срок действия сертификата об обучении основам предпринимательства по проекту «Бастау Бизнес» составляет три года.

Участники, прошедшие онлайн-курс «Обучение основам предпринимательства» в рамках проекта «Бастау Бизнес», могут претендовать на получение гранта на реализацию бизнес-идей в рамках этого Национального проекта.

Как сообщили в городском отделе

внутренней политики, в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы в Кызылорде с января по август 2022 года на общественные работы направлено 2361 человек, на социальные рабочие места — 160 граждан, на молодежную практику — 545 молодых специалистов.

По программе «Первое место работы» направлены на работу 19 граждан, по проекту «Контракт поколений» — пять, в рамках проекта «Күміс жас» — 13 граждан предпенсионного возраста.

В нынешнем году также запущен проект по развитию предпринимательства «Күміс жас». Его основная цель — повышение экономической активности людей предпенсионного возраста. В рамках проекта «Күміс жас» работодатель на основании договора, заключенного с Центром занятости населения, трудоустраивает участника проекта на постоянную работу на 24 месяца. До выхода на пенсию участнику проекта Центр занятости населения ежемесячно субсидирует 50 процентов заработной платы.

Инна БЕКЕЕВА

■ ҰЛТТЫҚ РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ

Духовный реформатор

Вчера в Казахстане отметили День Абая — великого казахского поэта, мыслителя. День рождения Абая (10 августа 1845 года) официально стал праздничной датой в Казахстане в соответствии с Постановлением Правительства Республики Казахстан от 4 августа 2020 года, передает МИА «Казинформ».

Абай Кунанбайұлы — казахский поэт, композитор, просветитель, мыслитель, общественный деятель, основоположник казахской письменной литературы и ее первый классик, реформатор культуры в духе сближения с европейской культурой на основе просвещенного ислама.

Абай родился в семье правителя рода тобықты Кунанбая Оскенбаева 10 августа 1845 года у подножия Шыңғыстау в Семипалатинской области.

Семья Абая была потомственно аристократической, и дед (Оскенбай), и прадед (Иргизбай) главенствовали в своем роду в качестве правителей и биев. Его мать Улжан и бабушка Зере были одаренными натурами. Именно с легкой руки матери данное отцом имя Ибрагим было заменено ласкательным Абай, что означает «осмотрительный, вдумчивый». Под этим именем он прожил всю свою жизнь и вошел в историю.

Он с детства был очень любознательным ребенком.

Начатое в раннем детстве при-

общение к устному творчеству народа и домашнее обучение у муллы было продолжено в медресе имама Ахмед-Ризы в Семее. Одновременно он учился в русской школе и к концу 5-летней учебы начал писать стихи.

С 13 лет Кунанбай стал приучать Абая к административной деятельности главы рода. Ему пришлось вникнуть в межродовые тяжбы, ссоры, интриги. Постепенно поэт испытал разочарование к административно-политической деятельности, что привело к тому, что в возрасте 28 лет Абай отошел от нее, целиком занявшись самообразованием. Но только к 40 годам он осознал свое призвание как поэта и гражданина, в частности, поставив под стихотворением «Лето» свое имя (ранее он приписывал свои сочинения другу Джантасову Кокпаю). Абая оказалась близка поэзия Пушкина, Лермонтова, Гете и Байрона.

Он в своих переложениях их на казахский тонко передавал дух переводимых стихов и адаптировал к мироощущению соплеменников. Абай описывал в своих произведениях жизненные реалии и все, что он видел в окружающей его обстановке. Он видел прогрессивные пути изменения казахской жизни в открытии школ, в познании наук, в просвещении народа, в повышении его культуры. Ввел в казахское стихосложение новые размеры, рифмы и стихотворные формы: восьмистишия и шестистишия. Абаям создано около 170 стихотворений и 56 переводов, написаны поэмы, «Слова назидания» («Кара сөздер»).

Абай был также композитором. Он создал около двух десятков мелодий, которые популярны в наши дни. Некоторые свои стихи Абай Кунанбаев переложил на музыку, а песня на его стихи «Көзімнің қарасы» («Ты зрачок глаз моих», перевод Марии Петровых) стала народной. Акын по-



хоронен в селе Жидебай, у подножия Шыңғыстау. В честь двух великих сыновей казахского народа, Абая и Шакарима, воздвигнут величественный комплекс — мавзолей, состоящий из двух минаретов, символизирующий любовь и уважение последующих поколений.

В 2020 году в Казахстане отметили 175-летие великого Абая.

В газете «Казахстанская правда» была опубликована статья Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Абай — духовный реформатор», посвященная 175-летию со дня рождения великого поэта.

«Слова Абая никогда не устареют,

они понятны и универсальны для всех людей на нашей планете. Его мысли и наидания, облаченные в совершенные формы поэзии и прозы, служат в качестве жизненного путеводителя и по сей день. Размышления о будущем своего народа, а также сострадание и любовь к людям — эти нравственные

постулаты великого мыслителя чрезвычайно актуальны для сегодняшнего поколения граждан нашей страны. Новый этап возрождения национального самосознания и его адаптации к грядущим глобальным переменам в условиях Независимости стал общенациональным приоритетом для нашего государства. Абай призвал быть выше собственных интересов, использовать опыт и знания для процветания нации. Такое понимание прогресса имеет непреходящее значение и для всего человечества.

Для нас Абай — это лучший путь к познанию себя и своего народа. Нам досталось великое по содержанию

наследие Поэта, которое является духовной опорой нашего народа. Вступив в XXI век, мы вновь убеждаемся, что воззрения Абая соответствуют принципам гуманизма и не теряют своей духовной ценности для казахстанского общества, его единства и благополучия. Абай с удивительной проницательностью определил духовный, культурный, нравственный облик нации. В этом его величие.

Мудрые слова назидания Абая останутся вечной нравственной опорой казахского народа, скрепляющей многие поколения в поисках национального кода как основы развития нации», — отметил Президент.

«Семей — один из сакральных регионов в истории казахов. Поэтому следует определить статус Семей, занимающего особое место в духовном развитии народа в качестве исторического центра. Край, где родились Абай и Шакарим, Мухтар Ауэзов, достоин особого почета», — писал Президент РК Касым-Жомарт Токаев в своей статье «Абай и Казахстан в XXI веке» от 9 января 2020 года.

В этом году в ходе ежегодного Послания народу Казахстана Президент РК предложил создать Абайскую область на территории бывшей Семипалатинской области.

«... центр Абайской области — город Семей, в свое время был центром движения «Алаш», и возрождение сакрального края, подарившей нашему народу немало великих сыновей, имеет не только экономическое, но и духовно-культурное значение», — отметил Глава государства в Послании.

8 июня Президент РК подписал Указ о создании Абайской области.

Ранее сообщалось о запланированных в этом году мероприятиях ко Дню Абая в городе Семее.

Просветитель, ученый, целитель

Один из важных элементов каркаса национальной идентичности — духовные святыни Казахстана. На земле Сыра находится мемориал Коркыта ата. Сотни паломников приезжают к мазарам и мавзолеям Хорасана ата, Айкожи ишана, Окшы ата, Калжана ахуна, Беркинбая калпе, Мусирали баба, Кунсугира ахуна, чтобы поклониться памяти предков, загадать заветное желание, излечиться от недугов.

Мавзолеем проповедника ислама, ученого-богослова и просветителя Марала ишана, который находится в Кармакшинском районе в 18-ти километрах от поселка Жосалы также входит в список святых мест на земле Сыра.

Относительно даты рождения Марала ишана есть некоторые расхождения. В одних источниках указывается 1769 год, в других — 1780-й. Интересна и история рождения. Его отец Курман Кенжебайұлы был багиром и врачом-акушером. В 1741 году джунгарский контайчи Галден-Церен совершил захватнический набег на казахские земли. Хан Абылай во главе небольшого отряда из 200 человек оказал яростное сопротивление джунгарам, но войско было разбито, а сам хан попал в плен. По свидетельству историков, об этом писал в своей докладной записке в канцелярию Сибирской губернии командант Ямышевского банка. В ходе переговоров Галден-Церен и Абылай хан пришли к соглашению. Контайчи освободил хана Абылая, а залогом перемирия между ними стали две его дочери от жены-казашки, которых он подарил Абылаю. Одну из них, Фатиму, Абылай хан отдал в жены своему верному соратнику Курману.

От этого брака в местечке Кайранколь вблизи Кызылжара (ныне Костанайская область) родился Марал ишан. Когда погиб отец, мальчику было девять лет, и ему пришлось сполна испытать горькую чашу сиротства. Вместе с матерью в поисках лучшей жизни в 13-летнем возрасте Марал оказался в окрестностях крепости Акмешит. Он мечтал учиться, но из-за нужды пришлось наняться подпаском к Куланбаю ишану. Человек богатый и с открытой душой, Куланбай ишан сумел распознать в подроске незаурядные способности.

В 50-ти километрах к востоку от города Бухары и 70-ти километрах от города Каттакурган Узбекистана в пещере горы Жам жил провидец и ученый Жаланаяк ишан, который открыл там медресе и обучал детей. К нему и отправил Куланбай ишан

юношу, благословив его и обещав выдать за него свою дочь. Старательный и любознательный Марал стал одним из лучших учеников в медресе. Во время одного из своих приездов в Акмешит он женился на дочери Куланбая ишана Менлибике. Марал ишан проучился в медресе десять лет и получил прекрасное по тем временам религиозное образование.

После окончания школы Марал вместе со своими семьей последователями посетил дом одного богача. В доме бая они увидели тяжелобольную невестку бая, находящуюся при смерти. Своим даром он исцелил и спас женщину от смерти. Благодарный бай отдал Марал бабе своего любимого коня по кличке Сары бауыр — светло-рыжий.

В конце XIX — начале XX века в



духовной жизни народов Центральной Азии, в том числе казахов Туркестанского края большую роль играли ишаны как проводники мусульманской религии, просвещения, народных традиций врачевания.

В истории национально-освободительного движения есть интересные сюжеты, до сих пор не привлекавшие внимания исследователей. К их числу относится движение Марала ишана — одна из первых организованных попыток антиколониального сопротивления казахов, основанных на идеях исламского единства и религиозных ценностях.

Движение Марала ишана не смогло завершиться успехом по ряду причин. Главная причина в том, что руководителям движения не удалось объединить все слои казахского населения. Однако и одержать однозначную победу над этим движением колониальной администрации не удалось. Таким образом, движение, возглавленное Маралом ишаном, было не только и не столько религиозно-мистическим, но носило ярко выраженную национально-освободительную окраску.

Марал ишан имел большой авторитет среди населения. Уже при жизни его почитали как святого и целителя. Духовный соратник Кенесары хана, он был прогрессивным общественным деятелем, призывал сородичей к прекращению межродовых усобиц, переходу к оседлому образу жизни, овладению грамотой и ремеслами. Он проповедовал среди казахов, в первую очередь своих сородичей, суфизм, за что был удостоен звания ишана — суфийского шейха. Это самый высокий статус в духовенстве, который дает право вести самостоятельную религиозную жизнь, собирать последователей. Отмечу, что помимо религиозного просвещения, морального утешения, ишаны, будучи хорошими психотерапевтами и зная секреты народной

медицины, оказывали и врачебную помощь.

В честь Марала ишана в свое время сложили жыры известные акыны прошлого Балкы Базар, Омар Шораяк, Турмагамбет.

Марал ишан ушел из жизни во время поездки к родным местам. По завещанию его похоронили на Кармакшинской земле. Неподалеку от мавзолея похоронены его старший сын Калкай ишан, внуки Оспан ишан, Тобагабай ишан, Каус ишан и Амит ишан. Все они были проповедниками ислама и оставили после себя научные труды, сыгравшие важную роль в приобщении местного населения к гуманистическим традициям одной из мировых религий.

Здесь отдельно хотелось бы рассказать о Калкай ишане. Настоящее имя старшего из сыновей Марала ишана Калмухамед. Он как и его прославленный отец пользовался особым уважением и авторитетом у местного населения. Калкай ишан, как в народе его прозвали, родился в 1815 году в Кармакшинском районе в местности Карабдал.

Калмухамед родился, когда его

отцу было 30 лет. По настоянию отца Калмухамед провел четверть века в крупных религиозных центрах Бухары и Багдада и получил хорошее по тем временам образование. Вернувшись в родные края, в мечети, построенной отцом Маралом ишаном, учил детей грамоте и основам ислама.

Богослов и проповедник суфизма, он прославился еще и тем, что был знатоком казахского фольклора, знал наизусть много дастанов и сказаний, занимался их сбором и записью. В Институте литературы и искусства имени М.Ауэзова хранится книга «Рукописи Калкай молды», а также записанное им поэтическое сказание «Ер Косай». Его передал в институт в 1940-м году собиратель казахского фольклора Асайын Хангельдин. Известный ученый-филолог Ауелбек Конратбаев в своей работе «Тюркология и казахский эпос» пишет, что молда Калкай был одним из авторов, записавших жыр «Камбар».

В архивных документах сохранились письма чиновников Перовского и Казалинского уездов 1859 года, в которых упоминается имя Калкай ишана и его заслуги в разрешении междоусобных раздоров среди сородичей. В переписке также говорится, что местное население с большим почетом и уважением произносит имена живущих здесь аулие (святых) Косымкожи, Сейтпенбета, Калкай ишана. Своих земляков Калкай ишан призывал к оседлости, к занятию земледелием. Под его влиянием около ста семей обосновались на берегу Караозека и, поставив около 80-ти запруд, вырыли арык, который и сейчас в народе известен как арык «ишана».

Слова о нем, как об искусном врачевателе и провидце шагнула далеко за пределы родного края. В надежде получить исцеление к нему приезжали страждущие даже из далеких степей Сарыарки.

Писатель Сабит Муканов в романе «Промелькнувший метеор», посвященном выдающемуся ученому и этнографу Шокану Валиханову, рассказывает, что своим именем Мухаммед-Канапия Шокан обязан Калкаю ишану. Когда родился Шокан, в Аман-карагае в доме Чингиза, отца Шокана, гостил Калкай ишан. По традиции имя новорожденному обычно дают наиболее уважаемые люди. Родители Шокана, потомки хана Абылая, попросили ишана дать имя мальчику. Взвзв ребенка на руки, Калкай долго вглядывался в лицо младенца, а затем нарек его именем Мухаммед-Канапия. Как сказал ишан, любимая дочь пророка Мухаммеда Фатима была женой Хазрета-гали, у которого от трех жен было 18 сыновей, среди которых храбростью и отвагой прославился Мухаммед-Канапия. В его честь Калкай ишан и назвал мальчика. Он предрек

ему блестящее будущее и предсказал, что слава его превзойдет предков — ханов Касыма и Уали.

Сыновья Калкай ишана Тобагабай, Абдрахман, Мамырбай пошли по стопам отца и тоже, получив религиозное образование, стали ишанами. С приходом Советской власти на долю потомков Калкай ишана выпало немало трудностей. Они были объявлены врагами народа, были среди них и те, кто был расстрелян или погиб в тюрьмах. Оставшиеся в живых члены семьи были вынуждены бежать в Узбекистан и Таджикистан.

Мавзолеем Калкай ишана расположен неподалеку от мавзолея его отца. Он напоминает по внешнему виду мавзолеем Ходжи Ахмета Яссави в Туркестане. Как рассказывают люди старшего поколения, перед смертью Калкай ишан попросил своих детей, чтобы его мавзолей не был выше мавзолея его отца Марала ишана. Но мастер, который возводил строение, поступил по-своему и сделал его выше мавзолея Марала ишана. На следующий день, когда люди пришли к месту захоронения, они увидели, что та часть, что была выше, обрушилась. Это можно увидеть на фотоснимках, сделанных в 1995-1996 годах. В строительстве активное участие принимали все жители аула. Выстроившись в цепочку, они из рук в руки передавали ведра с водой для строительства мавзолея. А еще говорят, что при приготовлении сырьевых кирпичей для мавзолея использовали кумыс вместо воды. Как бы то ни было, все это еще раз говорит о том уважении, с каким люди относились к Калкаю ишану. Высота передней фасадной части мавзолея — 14 метров. Мавзолеем, построенный из сырьевых кирпичей, является образцом купольной архитектуры и относится к XIX веку.

Что касается мавзолея Марала ишана, то это памятник истории и культуры местного значения, относящийся к XIX веку. Он также является маленькой копией мавзолея Ходжи Ахмета Яссави. Строение квадратного плана состоит из двух камер и выстроено из сырьевых кирпичей, сверху имеется купол. Фасад строения ориентирован на юго-восток. Высота стены — 2,8, купола — 3,5 метра.

Рядом с мемориальным комплексом расположен дом для приезжих, где есть комнаты для молитв и ночлега. Ежедневно сюда приезжают до 50 паломников со всех уголков страны, бывают и иностранные посетители.

Словом, в низовьях Сыра жили выдающиеся ученые и просветители, которые посвятили жизнь служению народу, способствовали духовному воспитанию людей. Их добрые дела остались в памяти людей. Они оставили неизгладимый след в истории, и потомки с огромным уважением произносят их имена и поклоняются их памяти.

Подготовил Алмас КЫЛЫШБАЙ

ҰЛТТЫҚ РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ

Тайны древних городов Приаралья

Еще много нераскрытых тайн хранят в себе развалины древних городов и поселений, которых немало на священной земле Сыра. Под зыбкими песками сокрыто немало тайн и загадок прошлых цивилизаций, исследованием которых ныне занимаются ученые и археологи. Не случайно ученый-археолог Сергей Толстов, в 40-50-е годы прошлого века возглавлявший Хорезмскую этноархеологическую экспедицию, писал, что здесь находится «узел этногенеза казахов». В разные эпохи в Приаралье существовали города и поселения, которым принадлежала особая роль в истории Казахского государства.

ПАМЯТНИКИ ЭПОХИ ОГУЗОВ

В низовьях Сырдарьи еще в эпоху раннего средневековья существовала развитая урбанизация.



Об этом говорят найденные здесь развалины около 200 больших и не очень городов и поселений. Жившие в этих местах племена и народности строили города, которые стали важнейшими очагами древней и средневековой цивилизации.

Крупным торговым центром средневековья был Жанкент (IX-XI вв.), резиденция царя огузов. Развалины города располагаются на территории Казалинского района.

— Во время раскопок на Жанкенте наряду с археологическими были использованы методы естественных наук. Лабораторные исследования найденных на месте Жанкента предметов дают основание предположить, что городская культура в Жанкенте начала складываться еще в VII веке, хотя до сегодняшнего дня мы относили Жанкент к более позднему IX веку, — считает ученый-археолог, руководитель научно-исследовательского центра «Археология и этнография» Кызылординского университета имени Коркыта ата Азилхан Тажикеев, который в течение ряда лет занимается изучением древних памятников Приаралья.

В ходе проведения раскопок в районе восточных ворот городища был обнаружен ряд жилищ и даже своеобразная баня. Здесь были найдены керамические кувшины, различная бытовая утварь. По итогам проведенных исследований археологов университета имени Коркыта ата в ряде авторитетных международных изданий по археологии была опубликована статья, которая вошла в топ ста лучших и заняла 58 место среди 22 тысяч работ.

К огузскому периоду ученые относят также городище Сортобе, расположенное в пяти километрах от поселка Жосалы в Кармакшинском районе. Город был расположен на самом берегу Сырдарьи, и когда русло реки разделилось надвое, примерно 60 процентов территории городища оказалось под водой. Исследования Сортобе чрезвычайно важны, ведь этот памятник может быть связан напрямую с Жетгасарской культурой — могущественной цивилизацией, существовавшей в начале нашей эры в устье Сырдарьи. Раскопки начаты недавно, и точное назначение этого городища пока неизвестно. Но есть мнения, и они подкреплены некоторыми фактами, что Сортобе был дворцом либо портовым сооруже-

нием на Сырдарье. Судя по найденным находкам, археологи датируют городище IX-X веками, периодом расцвета огузского государства. Были найдены обожженные печи — тандыры, хумы — крупные керамические сосуды для зерна, изделия домашнего обихода из меди, кухонная утварь, кости животных, в стенах — два захоронения.

ГАВАНЬ КИПЧАКСКОЙ СТЕПИ

Так назвали историки и летописцы прошлого средневековья город Сыганак. Его развалины расположены в Жанакорганском районе в двух километрах к западу от аула Сунаката. На протяжении веков за право обладать городом шли самые ожесточенные битвы между различными племенами и народностями.

Археологические исследования на территории уникального городища, в разное время служившего столицами Огузского государства, Кипчакского ханства, Ак Орды и Казахского ханства, ведутся с 2003 года, а с 2014 года по решению научно-методического совета по охране и использованию историко-куль-

течения Сырдарьи, называл Сыганак столицей хана Токтамыша и отмечал его сходство с Жанкентом. Как писал ученый, город соединяли каналы, которые потом разветвлялись на множество мелких арыков, за которыми видны крепость и стены двух полуразвалившихся мечетей из жженого кирпича. Судя по кладке и архитектуре, мечети были выстроены в одно время и отличались только по величине. Средневековая ирригационная система способствовала развитию в городе земледелия, а в окрестностях — охоты и рыболовства. В городе развивались ремесла, торговля.

В связи с усилением к XI веку влияния кипчаков огузское государство, ослабленное внутренними междоусобицами, пришлось в упадок. В истории города были периоды взлета и падения, одна из трагичных страниц — монгольское нашествие. Во втором десятилетии XIII века в 1219 году территория Казахстана подверглась нашествию татаро-монгольских племен. Цветущие города были стерты с лица земли, уничтожены величайшие цивилизации древней культуры. Героическую осаду Сыганака описал персидский историк Ала ад-Дин Джувейни в своей «Истории завоевателя мира». Подойдя к неприступным стенам города, старший сын Чингиз хана Джучи отправил своего посла, местного купца Хасана, с требованием сдаться. Горожане не подчинились завоевателю и убили посланника. Стойко и мужественно защищались жители Сыганака. После семидневной осады город пал. В назидание за непокорность по приказу Джучи город был сожжен, а жители казнены.

Спустя полтора десятка лет Сыганак начал снова застраиваться, возвращая былую славу и величие. Огнем и мечом создав огромную империю, Чингиз хан разделил ее между четырьмя сыновьями. Территория Казахстана вошла в состав улуса Джучи. Позже Сыганак стал столицей Ак Орды, первого крупного государственного образования в степях Дешт-и-Кипчак. К XV веку Сыганак достигает своего наивысшего расцвета, возводились мечети, мавзолеи, медресе и жилые здания, был собственный монетный двор, который чеканил монеты с изображениями ханов Уруса, Токтамыса. Об этом свидетельствуют записи персидских и арабских ученых. Как писал историк Фазлаллах ибн Рузбихан, «степи вокруг Сыганака покрыты травой и деревьями, где подобно овцам, пасутся стада диких коз, баранов и других животных. Жители в летнее время охотятся на них и заготавливают на зиму мясо, дичь здесь чрезвычайно дешевая. Ежедневно на базары Сыганака поступало 500 верблюдов, из которых к вечеру ни один не оставался непроданным».

Доктор исторических наук Карл Байпаков отмечал, что в 80-е годы XVI века Сыганак завладел Мухаммед-шейбани, а затем казах-

протяжении всей истории им пытались овладеть разные племена, стало причиной его уничтожения.

— На протяжении веков город оказывался в эпицентре исторических событий. Например, после неудачной борьбы Токтамыша с Тимуром город захватил внук Тимура Улугбек, создатель средневековой обсерватории. В 1423 году он был отброшен в Среднюю Азию войсками Барака, внука Урус хана. Позже знаменитый Улугбек вновь на некоторое время захватил Сыганак, но в 1427 году был разгромлен кочевыми узбеками, пришедшими из Приаралья, и город перешел в их владение. В 1428 году после смерти хана Барака, внука Урус хана, власть перешла к хану Абулхайру из династии шейбанидов. Можно сказать, что вся история Сыганака — это история войн за обладание им.

Один из самых знаменитых культурно-исторических памятников, Сыганак вошел в предварительный список Всемирного наследия ЮНЕСКО и Карту сакральных объектов региона как национальное достояние Казахстана. В дальнейшем планируется сделать Сыганак музеем под открытым небом и включить его в туристические маршруты по сакральным местам Приаралья.

НАСЛЕДИЕ САКСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Важное значение для дальнейшего исследования истории и культуры сакских племен, населявших восточное Приаралье, имеют развалины городища Чирик-Рабат. Существует даже отдельное понятие «Чирик-Рабатская культура». Уникальный город, ставка легендарной царицы саков Томирис, располо-



жен в 300 километрах к юго-западу от Кызылорды у сухого русла реки Жанадарьи. Развалины городища представляют собой овальную по форме древнюю крепость, окруженную системой концентрических валов и рвов, внутри которой видна прямоугольная планировка более поздней крепости первых веков нашей эры.

Город был основан массагетскими племенами примерно в XIV веке до нашей эры. Он возник в эпоху правления великой царицы саков

гончары, кузнецы, ткачи, торговцы, а его глинобитные дома и крепостные стены под жарким солнцем Приаралья приобрели каменную твердость. По предположению ученых, на ранней стадии крепость была убежищем и резиденцией племенных вождей. Наряду с жилыми постройками, на территории города находились мавзолеи и большие курганы. Благодаря удобному расположению — на оживленном караванном пути в дельте рек Амударьи и Сырдарьи — город имел огромное стратегическое значение. Можно предположить, что в древности он был грозным оплотом южной границы саков-апашиаков. Очевидно, этим и объясняется укрепление его многоярусными оборонительными сооружениями.

В окрестностях найдена целая система искусственной ирригационной сети, берущей начало от основного русла Жанадарьи. Это является еще одним доказательством того, что населявшие низовья Сырдарьи древние племена и народности занимались земледелием.

Комплексные исследовательские работы в последние годы ведутся на городище Бабиш-мола на Жанадарье. Археологический памятник Бабиш-мола, где по всей вероятности располагались поселения саков-апашиаков, расположен в 47 километрах к югу от аула Кокебаева Кармакшинского района. Он включает в себя городище Бабиш-мола 1 и погребальное сооружение Бабиш-мола 2. В окрестностях городища Бабиш-мола был обнаружен большой очаг промышленной деятельности, было найдено девять больших печей для обжига кирпича, мастерские.

Мавзолей Бабиш-мола 2 состоит из погребальных залов, перекрытых сводами и соединенных коридорами, пересекающимися крестообразно и имеющими арочные выходы во внешний двор. Это квадратное в плане здание размерами 21x21 метра высотой в семь метров с шокальным основанием из шести рядов паховых блоков. Здание было возведено из квадратного сырцового кирпича. Были найдены останки погребенных людей, которых, вероятно, хоронили на специальных погребальных деревянных помостах.

— Чтобы пролить свет на происхождение этих людей, необходимо привлечь к работам антропологов. По нашим предположениям, здесь были похоронены члены одного рода. Причем, найденный здесь богатый погребальный инвентарь говорит о высоком социальном статусе покойных, погребенных в мавзолее, — считает руководитель международного научно-исследовательского центра «Антик» Жанболат Отебаев.

По мнению археологов, еще в I тысячелетии нашей эры на старых руслах Сырдарьи Жанадарье и Инкардарье существовали города и поселения, относящиеся к периоду древних сакских племен. Цветущий оазис в пустынных степях прекратил свое существование в XIV веке н.э. в связи с пересыханием притоков реки Сырдарьи — Жанадарьи, Куандарьи и Инкардарьи.

Дошедшее до нас через толщу веков наследие предков, пусть даже самое малое, заслуживает внимательного изучения, так как помогает глубже разобраться в исторических событиях, обогащает нас опытом, пробуждает любовь к родной земле.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



В статье «Описание развалин древних городов по дороге из Казалы в Ташкент» ученый-востоковед Александр Веселовский, занимавшийся исследованием древних присырдарьинских городов в нижнем

ский хан Бурундук. Какое-то время Сыганак был крупным экономическим центром во владениях бухарского хана Абдаллы, после чего снова отошел к казахам. Удобное местоположение, из-за которого на

Томирис, одна из ярких страниц его истории — противостояние массагетских племен персидскому царю Киру.

Чирик-Рабат, возвышавшийся на высоком холме, населяли воины,

Я бы в блогеры пошел...

Профессия блогера сейчас одна из самых популярных среди представителей не только молодого, но и подрастающего поколения. Объяснение этой популярности для большинства довольно простое — немало блогеров зарабатывают много денег и при этом особо не утруждаются. И как бы не пытались успешные представители этой новомодной профессии из категории простых людей (про звезд шоу-бизнеса речь не идет, с ними и так все понятно) убедить нас, что, дескать, ребята, за красивой картинкой стоит очень большой труд и чуть ли не круглосуточная работа, мы, конечно же, им не верим. Ну, это же понятно, что они просто не хотят конкурентов, вот и "шифруются".

Для начала поясним, что блогером называют интернет-пользователя, который добавляет информацию в интернет: фото, советы, тексты, видео и многое другое.

Попробуем разобраться, насколько хороша профессия блогера для детей и как стоит реагировать на столь интересное стремление подрастающего поколения.

Блогерство — это неотъемлемая часть современного общества. В глобальной сети, между тем, множатся конторы, предлагающие сделать из ребенка звезду YouTube или Instagram. Детей обучают навыкам работы с видеоредакторами, программами по обработке звука, установке света. «А если ваш ребенок застенчивый, то придется походить на курсы актерского мастерства», — утверждают представители блогерских школ. Разумеется, все это стоит денег.

Стоимость таких курсов, естественно, варьируется. Казахстанские курсы просят за свое обучение от 20 тысяч тенге и выше, на российских сайтах цена начинается с 5000 рублей. Условия обучения и предлагаемые знания тоже разнятся в зависимости от цены.

Выбирать школы и курсы юных блогеров, на мой взгляд, в большинстве случаев, приходится чисто интуитивно. Выбор велик, комментарии обычно выставляют только от благодарных учеников, а так ли это на самом деле, понять очень сложно в современных реалиях. И никаких конкретных рекомендаций в

сети не найти. Если есть знакомые с удачным опытом обучения, тогда легче, можно пойти их путем.

Учиться этому ремеслу дети могут с самого раннего возраста



та — обучение в сети предлагают с пяти лет. Тут, конечно же, не обойтись без помощи родителей, и выбор этой профессии может быть сделан ими же. Но многие родители подростков воспринимают блогинг, как пустую трату драгоценного времени, опасность для здоровья ребенка и, конечно, мимолетное увлечение. Однако, на самом деле, у детей-блогеров есть большие перспективы. Помимо предполагаемых доходов, это возможность самовыражения, новые знакомства, расширение круга друзей и приобретение важного навыка уверенности в том, что ты делаешь.

Детские психологи тоже находят плюсы в этом роде деятельности, такие как возможность

раскрытия личностных качеств, повышение самооценки, возможность научиться четко выражать мысли и личное мнение и многое другое.

К недостаткам относят большое количество времени, которое тратится на ведение блога. Если популярности достичь удастся, то есть опасность возникновения этойкой "звездной болезни" и, как следствие, проблемы в общении со сверстниками.

Для ребенка ведение блога — хорошая возможность продемонстрировать и развивать таланты. И в идеальном мире все пользователи относились бы к контенту маленького блогера положительно. Но мы живем не в идеальном мире. В интернете много негатива. Велик риск столкнуться с

важно рассказать о том, какие темы можно показывать, какие темы лучше всего выбирать, а от чего стоит отказаться. Следует разъяснить, почему нельзя нигде указывать личную информацию.

Если у родителей получится включить в процесс блогинга ребенка на раннем этапе и выступить дружественным наставником, это поможет правильно выстроить личные границы в интернете и защищать их. Ведь в онлайн-жизни это не менее важно, чем в реальной. Главные условия для ведения блога — защита аккаунта и приватность в сети. И надо заранее предупредить ребенка о мошенниках, которые будут предлагать за деньги "раскрыть" аккаунт или канал в Telegram или на YouTube.

Также помощь родителей в ведении блога — это отличный способ сблизиться с ребенком и больше узнать о его интересах. Особенно если не просто критиковать все его начинания, а помогать в написании сценариев, в создании образа и места для съемки видеороликов, предлагать свои идеи.

И как бы не сложилась карьера ребенка в блоге, родителям важно поддержать свое чадо. А дальше разъяснить, как много нужно знать блогеру. Ведь он в одном лице и автор, и корректор, и верстальщик, и видеоинженер, и фотограф, и рекламный агент, и где-то психолог.

Нужно также ответить на вопросы: как соблюсти баланс трат и заработка, сколько планируется заработать, какую сумму готов потратить на развитие, где взять деньги, хватит ли карманных и другие. Для ребенка будет открытием, сколько труда вкладывается в генерацию контента. А дальше, кто знает, возможно, именно в вашей семье подрастет будущий миллионер?

Также есть, наверное, смысл объяснить детям, что миллионы людей так и не смогли достичь успеха на этом поприще. Но если даже с блогерством у вашего ребенка не сложится, несомненно, приобретенные навыки будут полезны в других сферах современной жизни.

Подготовила Анна РОМАНОВА

ТВОРЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ

Возрождая традиции предков

Возвращение к духовным истокам — это не обязательно полное копирование произведений древних мастеров. Все течет, все изменяется, в том числе и такое очень древнее гончарное дело. Каждый народ гордится своей историей развития гончарного искусства, и казахский народ не исключение. И если ранее это ремесло было источником заработка, то теперь это в большинстве случаев способ релаксации, творческого самовыражения. Теперь им могут заниматься не только мастера — любой желающий может создавать свои произведения, получая при этом положительный энергетический заряд.

Так считает Ескендир Серманов, который работает преподавателем гончарного кружка в областном учебно-методическом центре дополнительного образования, а в свободное время вместе с женой дают мастер-классы по навыкам резин арт технологии.

Сейчас, когда изделия гончаров стали, казалось бы, нужны только в качестве сувениров и декоративных украшений интерьера, интерес к этому народному творчеству не угасает. Гончарному делу учатся и взрослые, и дети.

— Гончарное дело — одно из самых интереснейших ремесел, — считает Е. Серманов. — После того, как был изобретен гончарный круг и открыты способы обжига, бесформенный кусок гли-

ны в руках профессиональных мастеров начал превращаться в изысканные изделия.

Глина — самый распространенный материал, которым природа щедро одарила человечество. Однако, по словам Е. Серманова, не каждая глина подойдет для гончарного дела. Ее специально заказывают из Жанакорганского района или Алматинской области. Глина, которая есть у нас в черте города вдоль реки Сырдарья или поливных каналов, к сожалению, для гончарного дела не пригодна.

Многие недооценивают гончарное искусство, считая, что оно связано лишь с вазочками и кувшинами, но что если взглянуть шире? Глина является очень податливым материалом, и кроме необычайно красивой посуды

и предметов быта, она дает возможность создавать более необычные изделия. Например, глина подходит для освоения скульптурирования, позволяет воплощать в жизнь сложные мо-



дели любимых героев игр, мультфильмов и аниме.

По мнению Е. Серманова, если для детей работа с глиной является способом открытия чего-то нового в мире, то для взрослого человека это возможность обрести личностную гармонию.

Что касается резин арт технологии, то это относительно новый вид искусства, который представляет собой рисование смолы или специальными заливками.

— По сути, это выливание слоя-

ми окрашенной или прозрачной смолы на разнообразные основы, поверхности и предметы, — поясняет мастер. — Для техники резин арт используется специальная художественная смола, с усовершенствованным составом. Оба компонента (смола и отвердитель) прозрачные,

устойчивые к ультрафиолету, не желтеют со временем и, главное, практически не имеют запаха. Сегодня в технике резин арт изготавливают картины, столешницы, часы, декорируют подносы и создают удивительные украшения. Спектр применения смолы в творчестве обширен. И велика вероятность, что созданные людьми шедевры в этом виде творчества в будущем станут одной из составляющих будущего культурного наследия нации.

Инна БЕКЕЕВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Отв. секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент.

Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре «Кызылординские вести».
Газета отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», тел. 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 1327
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не возвращаются и не рецензируются.

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу. ТИРАЖ 7180

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями ст. РК ИСО 9001-200 «Система менеджмента качества».

НОВОСТИ СПОРТА

ШАХМАТЫ

Рекорд женской сборной

По итогам 44-й Всемирной шахматной олимпиады, завершившейся в индийском Ченнаи, женская сборная Казахстана заняла пятое место. Наши девчата набрали 17 матчевых очков (восемь побед, одна ничья, два поражения). В четверку сильнейших вошли шахматистки Украины, Грузии, США и Индии.

Отметим, казахстанки показали наивысший результат в истории. Прежде достижением считалось шестое место в 2014 году. А еще Казахстан предстал на олимпиаде самой молодой командой по среднему возрасту участниц. В составе сборной выступила и 18-летняя кызылординка Нургули Назерке, набравшая 1,5 очка в четырех партиях.

Добавим, мужская сборная Казахстана с 15 очками (семь побед, одна ничья, три поражения) заняла 17-е место.

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

На пьедестале — казалинские школьники

Вчера в Таразе в рамках XI летней Гимназиады школьников Казахстана завершились соревнования среди юношей 2005–2007 годов рождения. По итогам состязаний воспитанники Казалинской районной детско-юношеской спортивной школы №18 завоевали три награды.

В частности, в весовой категории до 45 килограммов Шынғыс Кайрат стал обладателем золотой медали, а «бронза» в активе Шынғысхана Абдыкалымова (48 кг) и Саята Айдооса (80 кг). Вместе с подопечным успех празднуют и наставники юношей — Галымбек Бекболат, Мухтар Рахметов и Амирбек Айнадинов.

ПЛЯЖНОЕ САМБО

Определились сильнейшие

С 6 по 8 августа в городе Конаев Алматинской области прошел первый в истории республиканский турнир среди мужчин и женщин. Отметим, соревнования представляют собой упрощенную форму классического самбо, но, босиком, на песке и только до первого броска.

По итогам турнира среди мужчин три медали завоевали самбисты Приаралья. В частности, «золото» в активе Максата Бакытова (71 кг), «серебро» у Нуржана Тумырзаева, «бронза» досталась Диасу Алыпсаеву (оба — 58 кг).

Победители и призеры соревнований награждены денежными призами, а обладатели золотой медали представляют Казахстан на чемпионате мира, который пройдет с 26 по 29 августа в городе Бат-Ям (Израиль).

ГРЭППЛИНГ

Успех теренозекских борцов

В Костане завершился чемпионат Республики Казахстан среди юниоров лиги «А». По итогам соревнований по этой разновидности единоборств пять медалей различного достоинства завоевали юные борцы из Сырдарьинского района.

В частности, обладателем серебряной награды в весовой категории до 32 килограммов стал Абу-мансур Шахмар. Еще четыре спортсмена удостоились бронзовых медалей — это Асылжан Абетов (31 кг), Елжан Галымжанулы (37 кг), Нуркелды Нургазы (42 кг), Нуржас Ертлеуов (45 кг).

Спортсменов подготовили к турниру тренеры Иса Акимжанов и Данияр Жусипбаев.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

Футбольные баталии

В поселке Шиели 9 августа начались игры первого тура первенства области по футболу. В нем участвуют сборные команды со всех районов и Кызылорды.

В первый день соревнований состоялись четыре встречи. Так, сборная Жалагашского района со счетом 2:0 одержала победу над своими соседями сырдарьинцами. Команда областного центра обыграла кармакшинцев, забив в их ворота два безответных гола. Был богат на голы матч между казалинскими и жанакорганскими футболистами. Итоговый результат 3:2 в пользу последних.

Первый день соревнований получился неудачным для хозяев поля шиелийцев, которые потерпели поражение от сборной команды Аральского района со счетом 1:2.

Игры первого тура чемпионата области продлятся до 12 августа.

Максут ИБРАШЕВ